
Hoofstuk X 

I ~~ ONDERSOEK NA DIE PRAKTIESE OPLEIDING VAN ONDERt'lY"" 

SERS, UITGEVOER ONDER DOSENTE VAN TRANSVAALSE OPLEI= 

DINGSINRIGTINGS 

1. Die vraelys aan dosente1) 

Die vraelys aan dosente is verdeel in twee 

afdelings, te wete afdeling A wat beoog om die algeme= 

ne kenmerke van die ondersoekgroep vas te stel en af= 

de ling B wat die verskillende fasette van dosente se 

bydrae tot en menings oor die praktiese opleiding 

van onderwysstudente wil ondersoek. 

a. Afdeling A AIgemene besonderhede 

Hierdie afdeling bevat twee vrae, wat 

in die eerste plek bedoel is om die algemene ken= 

merke van die ondersoekgroep vas te stel en tweedens 

om die antwoorde volgens die betrokke groeperings te 

ontleed. 

Vraag Al wil die ondersoekgroep indeel volgens 

die inrigtings waaraan hulle verbonde is sodat die 

antwoorde volgens inrigtings ontleed kan word. 

Vraag A2 wil die hoeveelheid ondervinding wat 

die respondente van onderwysersopleiding het, vas= 

stel, sodat ook bepaal kan word of en in watter mate 

ervaring van onderwysersopleiding In rol speel in die 

1) Kyk by lae .cl. 
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wyse waarop dosente die praktiese opleiding van on= 

derwysstudente benader. 

b. 	 Afdeling B: Die praktiese opleiding van 
onderwysstudente 

In vraag B1 word nagegaan in watter 

mate dosente gebruikmaak van die verskillende soorte 

demonstrasielesse asook watter mate van sukses met 

die onderskeie soort lesse behaal word. 

Vraag B2 ontleed die mate van samewerking wat 

dosente van skoolhoofde en onderwysers ontvang. 

Vraag B3 wil vasstel volgens watter stelsels die 

dosente se besoeke aan studente gereel word. 

Vraag B4 en B5 wil die verskillende wyses van 

bespreking van studente se kritieklesse ontleed en 

die mate van sukses van die verskillende praktyke 

vasstel. 

In vraag B6 word beoog om die wyses waarop do= 

sente kritieklesse van studente beoordeel, te ontleed. 

In vraag B7 word vasgestel in watter mate do= 

sente die geleentheid skep om ondervindings en pro= 

bleme wat studente tydens oefenonderwystydperke op= 

gedoen heh agterna te· ontleed en te bespreek sodat 

dit tot voordeel van alle studente kan wees. 

Laastens wil in vraag BB die waarde wat oefen= 

onderwys vir dosente het, vasgestel word. 
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~" 
v~' :l'I'LJ;:;WOOIill ~n TNG vA.;:.t DiE 'JERSK ILLENDE OP14:TDINGSJKRIOTINUS 
it. ii (~ 10$EX:':&--G.N1;i::RS:;lt.GR()EP~ 

-.-~------, -~-------...,...------:----.., 

,our,le llDE I PERS!::N'l'ASIE ; 
.\:,,,,':; ~tW SUh•.i(/~ iHJS UI'I!1ffRStJM VRA}g:... YSTE i PER 

GEBRUIK I IJlRIGTlIIG 

Un1ve:t&1 tool t A. 4 80.0 

lIniverai tei t 13. 20 15.0 

\)r~der\l{yat("118ge A. 78 11 21.8 

~fL' t"li'idl\.:..l.1ege B, I 135 40 29.6 

OC\lt:.l'JJ1si<"o llege C5 60 30 50.0 

Ondeuyokolloge D. l06 35 33.0 

Kolloge ~. 1 - -
Kollege 11. 1 - -
Kellol>" C. 20 6 30.0 

TOTAAL. 426 135 31.7 

'l'UEL 63. 

VERDELIBG VU DIE OOSEN':'E-0NDERSOElCGRCc? '''LOENS 
lIIRIGTIlIGS, 

OIDERSOElCoROEP ---uii\~ll3tTII "'lOPLEIDIIIGSIlI'RIGTIlIOS 

IUnivereiteit A. 3.0 1.2-
1: Univeraiteit B. 3 2.2 20 4.7 

IOnde"".1sko 110ge A. 17 12.6 78 18,) 

Ondervyakollege 11. 40 29.6 135 1;..7 

OnderwYBKo1 lege: c. 30 22.2 60 I 1<.1 

Ond.rv.10koll• .,.. D. 35 25.9 106 24,9I 
I 

Koll.g. A. - - 1 0,2 i 
iKoll_ge B. 1 0.2 

J{ollege C. 6 4.4 20 4.7 I 

TOTAAL. 135 100.0 426 100,0 J 
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Die algemene ker:merke van die ondersoekgroep 

In teens telling met die steekproef uit die 

studente-universum, is die ondersoekgroep uit die 

dosente-universllill in die suiwer statistiese sin van 

die 	woord nie 'n steekproef nie. Daar moes rekening 

gehou word met die feit dat dit uiters moeilik,so1 

wees om 'n betroubare ewekansige steekproef van die 

dosente te verkry. Die rede is dat dit veral by 

die inrigtings met In groot getal dosente moeilik 

sou wees om die samewerking van alle persone te 

kry wat as lede van In steekproef aangewys sou word. 

Daar is gevolglik besluit om die meewerkende perso= 

neellid by elke inrigting te versoek om aan elke be= 

skikbare dosent In vraelys te oorhandig. Hierdie 

persone sou dan elkeen self vir die versameli'lg van 

die voltooide vraelyste by hulle inrigtings 18el. 

Die voltooide vraelyste wat op hierdie ',Jyse 
", 

van 	die verskillende inrigtings ontvang is, :s dus 

afkomstig van dosente wat 6f besonder geinteresseerd 

in die ondersoek was 6f om ander redes die vraelys 

voltooi en aan die meewerkende personeellid oorhandig 

het. 

a. 	 Verdeling ,van die ondersoekgroep volgens 
inrigtings 

In tabel 62 word die verteenwoordiging 

van die verskillende Transvaalse inrigtings wat uit= 

sluitlik of onder andere onderwysers oplei, in die 

ondersoekgroep, aangetoon. 
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TABEL 64. 

VERDELIIIG VAN DIE DOSElITE-OJlDERSOEKGIlOEP VOLGElIS 
DOSEEIlERVARING IN JAIlE. 

O!IDERSOEKGROEP 
DOSEEIlERVARIIIG III JAIlE 

GROO'l'l'E I "J, VAN 135 

! 

0-1 I 9 I 6.7 

1 - '2 6 4.4 

2-'5 34 25.2 

5 - io 48 35.6 

10 - 2'0 28 20.7 

20+ 10 7.4 

TOTAAL. 135 100.0 . 
. 

1) In hierdie tabel en in vo1~nde .oortgelTke tabelle 
betek.en die interval 0 - i minder as een jaar, 
1 - 2 beteken van 1 tot net minder ae 2 jaer, ens. 
lC,rk Sohumann, D.E. W. en Bouwer. B. I Inleiding tot 
die statiatiek, p. 19. 
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Soos blyk uit die besonderhede van tabel 62 

word kolleges A en B nie in die ondersoekgroep ver~ 

teenwoordig nie. Aangesien daar by albei hierdie 

inrigtings ten tye van die ondersoek slegs een dosent 

vir die oefenonderwys van elke inrigting verantwoor= 

delik was, is besluit om die twee in_~igtings in 

hierdie hoofstuk buite rekening te laat. 

Volgens tabel 62 verteenwoordig die ondersoek= 

groep van 135 respondente 31.7% van die dosente­

universum. Hierdie persentasievergelyk goedmet 

die van die steekproef uit die studente-universum, 
I}

w. 32.4%. 

Alhoewel die ondersoekgroep nie as In ware steek= 

proef beplan is nie, blyk dit uit die gegewens van 

tabel 63 dat daar tog In redelike mate van ooreenkoms 

tussen die persentuele waardes van die -ondersoek= 

groep en die universum is. 

b. 	 Verdeling van die ondersoekgroep volgens 
doseerervaring 

Tabel 64 toon by ontleding dat die 

ondersoekgroep grootliks uit ervare dosente bestaan, 

aangesien 63.7% van die respondente vyf en meer jare 

ervaring van onderwysersopleiding het. 88.9% van 

die respondente het twee en meer jare ondervinding. 

Aangesien die verdeling van die dosente-univer= 

sum volgens ervaring van onderwysersopleiding nie 

vasgestel kon word nie, kan hierdie besonderhede van 

die ondersoekgroep nie met die universum vergelyk 

',lOr~ nie. 
1) Kyk tabel 1. 
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c. Samevatting 

samevattend kan die ondersoekgroep be~ 

skryf word as In groep dosente verbonde aan sewe 

Transvaalse inrigtings wat uitsluitlik of onder andere 

onderwysers oplei. Die ondersoekgroep bestaan groot= 

liks uit dosente met wye ervaring van onderwysersop= 

leiding en toon ten opsigte van die inrigtings se 

persentuele verteenwoordiging In redelike mate van 

ooreenkoms met die persentuele verteenwoordiging 

van die inrigtings in die universum. 

3. Die praktiese opleiding van onderwysstudente1) 

a. Die gebruik van demonstrasielesse 

In hierdie afdeling van die ondersoek 

is probeer om vas te stel van watter metodes dosente 

gebruik maak om demonstrasielesse aan studente te 

gee of te laat gee en hoe suksesvol hulle die ver~ 

skillende metodes vind. 2) 

1) Die antwoorde op die vrae in afdeling B van die 
vraelys is in alle gevalle eerstens volgens 
inrigtings vergelyk. Uit die inrigting-ge= 
gewens is die algemene ontleding en die ont= 
leding volgens inrigtings gedoen. Al die 
vrae is vervolgens ook volgens dosente se 
doseerervaring vergelyk. Alhoewel al die 
gegewens volgens doseerervaring beskikbaar 
is, is slegs die een geval wat duidelik 
waarneembare verskille aangetoon het, in 
die tabel opgeneem en bespreek. (Kyk tabel 
85. ) 

2) Kyk bylae B, vraag Bl a en b. 
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TABEL 65. 

HOE DI:<WELS DOSEIi1'E STUDEN1'E LilT LES GEE AAl! MEDESTUDENTE ASOF 
HULLE • N SKOOLKLAS IS. 

1 2 3 4 5 [CEEli IV()LQENS 
NOOIT AF EN TAANLIK DIKWELS GEREELD i .IJIT- I In-OTAALIllRIG'rINGS TOE DIKWELS ; 1I00llD

II! % li % : I! % I N i I! % H N i 

Univ. A. 2 50.0 2 ;50.0 0 0.0 0 0.0 0 4, 
i 

o I 0.0 
! 

Univ. B. 0 0.0 1 133.3 o 0.0 1 /3303 1 3.3 0 3 

OK. A. 2 11.1 9 15 2.9 3 117.6 2 1.1 1 5.8 0 11 
OK. B. 13 32.5 6 14.9 la 25.0 8 20.0 2 5.0 1 40 

OK. C. 2 6.6 10 33.3 14 146.6 2 6.6 2 6.6 0 30 

OK. D. 9 25.1 11 31.4 9 25.1 4 1l.4 2 5.1 0 35 
Koll. c. 0 0.0 2 33.3 2 3303 0 0.0 2 0 6~303 

i 
TOTAAl.. i 28 ,20.1 I 41 30.3 38 28.1 17 12.5 10 7.4 1 135 

TABEL 66. 

HOE DIKWELS DOSENTE STUDEliTE LESSE AAl! SKOOLKLASSE LUT GEE, TERWYL 
MEDES'!'UDENTE EN DOSENT DIE LESSE BHOOII (KRITIEKLESSE TYDEliS OEFEI!OI!DER\HS 
Ul'l'GESLUIT. ) 

IllRIO'rINGS 

1 
11001'1' 

2 
AF EN 

TOE 
I, 

3 
'l'AAl!lIK 
DIKlIELS 

4 
DIKWELS :GE~LD GEEII I,

.IJIT­ TOTAAL 
1I00llD ' 

, 
N % , N % N % II % N r % 11 N 

Univ. A. i 4 100.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 4 

Univ. B. 

OK. A. 

OK. B. I 

2 i 66.6 
I 

13 
1 

16
• 4 

29, 72.5 

1 

2 

6 

33.3 . 

1l.1 

14.9 

0 

0 

3 

0.0 

0.0 

7.4 

0 

0 

1 

0.0 

0.0 

2.5 

0 

2 

0 

0.0 

1l.1 

0.0 

0 

0 

1 

3 

11 

40 

I 

OK. c. 251 8303 1 )03 2 6.6 0 0.0 1 3.3 1 30 

OK. D. ; 28 80.0 4 11.4 1 2.8 1 2.8 0 0.0 1 35 
Koll. c. ; 

;, 41 66.6 0 0.0 0 0.0 2 33.3 0 0.0 0 6 

,I TOTAAL. I 1051 71.7 14 10,3 6 4.4 4 2.9 3 2.2 3 135 
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Die besonderhede van die antwoorde op hierdie 

vrae is saamgevat in tabelle 65-69. 

In die eerste plek moes vasgestel word hoe dik= 

wels dosente die studente laat lesgee aan medestu= 

dente asof hulle In skoolklas ·is, terwyl die dosent 

die les beoordeel. 

Uit In algemene ontleding van tabel 65 blyk 

dat 51.0% (1+2) van die respondente verklaar dat hul= 

le nooit of slegs af en toe van hierdie metode ge= 

bruik maak. Slegs 7.4% pas die metode gereeld en 

12.5% pas dit dikwels toe. 1) 

Uit die antwoorde volgens inrigtings kan geen 

duidelike neiging vasgestel word nie. 

Tweedens moes vasgestel word hoe dikwels dosente 

In student lesse aan skoolklasse laat gee, terwyl 

die dosent en die medestudente die les dophou. In 

Ontleding van tabel 66 toon dat 77.7% van die dosente 

glad nie van die metode gebruik maak nie. 2 ) Slegs 

drie dosente van twee onderwyskolleges rapporteer 

dat hulle gereeld sulke lesse reel, terwyl In verdere 

vier dosente van drie onderwyskolleges dit dikwels 

reel. 

Vervolgens is probeer vasstel hoe dikwels dosen= 

te self demonstrasielesse vir studente gee. In tabel 

67 word aangetoon hoe dikwels dosente by die oplei= 

1) Kyk ook tabel 9. 

2) Kyk ook tabel 10. 
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!.'J;,i," 01~ 
HOE r:Jl{lIEl.G D::SEIITE SELF DEMOhSrRASJ;ELESS€ VIR S'!'tJDENTE BY DIE 
,':PLHdllGSIIIRIGTIIIG OEE, ASCF DIT AAlI '11 SKOOLJ(i.J\S OEOEE WORD. 

1 2 3 . 4, IGBEII! VOLGEIIS 1I00l'!' !F Ell TAAIllj..IX .lJ'l'- TOTAkL: DIXlIEL5 lGEakLDi INRIGTIlIGS TOE DII( IELS llOORD 

11 1- 11 1- 11 1- : I ." I ." I I 

I 
Univ. A. 2 150•0 1 25. 0 1 25.0 o ! 0.0 0 0.0 o ! 4,

1­
Univ. D. 2 66.6 0 0.0 0 0.0 1 33.3 0 0.0 0 3 


OK. A. 5 29.4 4 23.5 5 29.4 2 
I 
,11.1 1 5.8 0 11 
! 


OK. B. 19 41.5 1 2.5 6 14.9 10 25. 0 3 1.4 1 40 


OK. C. 3 10.0 1 23.3 10 3303 1 23.3 3 10.0 0 30 


OK. D. 10 ,28.5 9 25.1 1 20.0 6 11.1 3 8.5 0 35 

Kr)l .• C. 1 h6.6 1 15.6 4 66.6 0 0.0 0 0.0 0 6 

I 
I-- ~ 

TOTAAL. 42 131• 1 23 11.0 33 24.4 26 19.2 10 1.4 1 135 

~. 
ROE D IKIlELS DOSEIITE SELF DEMOIlSTRAS IELESS€ VIR STUDElI'1'E BY DIE 
OPLEIDillGSINRIOTING OF BY 'Il SKOGLGEE, WAAR SKOGLLEERLINGE 
DIE KLAS UITMAAK. 

1 2 3 , 4 5 GEE!!!V,:,(JENS 1I00IT I A)' EN I TAAMLrK DIKIlELS , GEREELD I AlIT- TOTAALI INRLG'l'IIlGS i 
i 

TOE DrKlIELS ilOORD 

N % 11 ." If ." NI % 11, ." III 11I 
I , 
Il'niv. A' 3 75.0 1 2;'.0 0 0.0 0 0.0 i 0 0.0 0 4 

: Univ. B. 3 100.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 ol 0.0 0 3 i 
i I 

~iX. A. la 58.8 3 17.6 2 11.7 1 5.8 I 0.0 1 170 1 I 
OK. B. 29 12.5 3 1.4 0 0.0 5 12.5 2 5. 0

1 
1 40 , 

OK. c. 26 86.6 2 6.6 0 0.0 0 0.0 1 303 1 30 , 

OK. D. 26 14.2 5 14.2 2 ! 5.1 2 ).1 O! 0.0 0 35 

Koll. c. 5 8303 1 16:6 0 0.0 0o I0.0 o i 0.0 6 II 
'J'OTAAL. !O2 75.5 15 1 

11 •1 4 2.9 8 5.9 31 2.2 3 135 I 
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dingsinrigtings demonstrasielesse aan studente gee 
asof dit aan In skoolklas gegee word. Dit blyk 

dat 7.4% dit gereeld en 19.2% dit dikwels doen. 

48.1% (1+2) volg nooit of selde hierdie metode. 1) 

Uit die antwoorde van die verskillende inrigtings 

blyk dit dat die 10 dosente (7.4%) wat verklaar dat 

hulle gereeld sodanige demonstrasielesse aanbied, al= 

mal aan provinsiale onderwyskolleges verbonde is. 

In tabel 68 word aangetoon hoe dikwels dosente 

self demonstrasielesse by die opleidingsinrigtings 

of by In skool lewer waar skoolleerlinge die klas 

uitmaak. Oit blyk duidelik dat hierdie metode baie 

minder toegepas word as die vorig~ aahgesien 86.6% 

(1+2) van die respondente nhooit" of "af en toe" ant= 
woord in vergelyking met 48.1% by tabel 67. 2) Uit 

die gegewehs volgens inrigtings blyk dit dat die 

vyftien dosente (3~5) wat hierdie metode taamlik 

dikwels tot gereeld toepas, almal aan provinsiale 

onderwyskolleges verbonde is. 

Ten slotte is die dosente se menings vasgestel 

oor die mate van sukses van die verskillende soorte 

demonstrasielesse waarvan hulle gebruik maak of gebrulk 

gemaak het. Die besonderhede van die antwoorde op 

hierdie vraag is in tabel 69 saamqevat. Uit In ont= 

leding daarvan blyk die volgende: 

(i) Lesse wat deur studente aan hulle medestu= 

dente gegee word asof dit aan In skoolklas gegee word, 

1) Kyk ook tabel 5. 

2) Kyk ook tabel 7. 
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TABEL 6:/. 


DOSElITE SE lIENIIIGS OOR Dn: MATE VAN ~1JKSES VAlI VERSKILLENDE 

SOORTE DEMOJlSTRASIELESSE. 


!lAIE MIll GEMIDDELD BAIE ~OTAAL 

11 <t JI ~ 11 1> N 

Soorte demonatra.siftlesee 

Lesse deur studente /\an rnede­
studente a8~ 'n skool­ 27 23.9 35 ~l.O 51 5.2 ll3 
klae 10. 

I Lesse deur student. a.an 
ekoolkla.sae terw;yl do.onto I

30 43.4 9 13.0 30 i4J.4en medestudente die lesse 69 I 
b;yw'oon. 

I 
I 

IDel'llonetrasi elesse deur I 
~ aan studente asof 8 8.0 30 30.; 61 61.6 99d i t aa.n t n skoo lk lae ge­
gee word. I 


i !DemonstrasielE'sse deur 
~ aan studente by 
oplE'idjngsinrigting of skool, I 22 30.6 I 

i 
45 62.6 125 I 6.9 

vaar akoolleerlinge die 
k laa uitmaak. 

II ! I I 
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word deur 45.2% van die dosente wat die vraag be= 

antwoord het, as baie suksesvol beskou, terwyl 23.9% 

verklaar dat hulle baie min sukses daarmee behaal. 

Die mate van sukses van lesse wat studente aan skool= 

leerlinge lewer, word deur In gelyke persentasie van 

die betrokke dosente, t.w. 43.4% as baie en ook as 

baie min beskryf. 

(ii) Dit blyk dus dat daar slegs In geringe 

verskil bestaan tussen die persentasie dosente wat 

studente se lesse aan skoolklasse of aan medestudente, 

as baie suksesvol beskryf, terwyl die persentasie do= 

sente wat die sukses van lesse deur studente as baie 

min beskryf, groter is in die geval van lesse aan 

leerlinge as by di~ sonder leerlinge (43.4% teenoor 

23.9%). 

(iii) Demonstrasielesse wat deur dosente by die 

opleidingsinrigtings aan studente gegee word asof 

dit aan In skoolklas gegee word, word deur 61.6% van 

die dosente wat die vraag beantwoord het, as baie 

suksesvol beskryf. Slegs 8.0% verklaar dat hulle 

baie min sukses met die metode het. Lesse wat deur 

dosente vir studente by die opleidingsinrigtings of 

by skole aangebied word waar skoolleerlinge die klas 
uitmaak, word deur 62.6% van die dosente wat die vraag 

beantwoord het, as baie suksesvol beskryf. Daarteen= 

oor verklaar 30.6% dat hulle baie min sukses met die 

metode het. 

(iv) Dit blyk dus dat ook in die geval van de= 

monstrasielesse deur dosente daar slegs In geringe 

verskil aangedui is tussen die persentasies dosente 
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wat hulle eie demonstrasielesse met en sonder leer= 

linge as baie suksesvol beskou. Die persentasie do= 

sente wat die sukses van hulle eie demonstrasielesse 

as baie min beskryf, is groter in die geval van de= 

monstrasielesse met leerlinge as by di~ sonder leer= 

linge, t.w. 30.6% teenoor 8.0%. 

(v) Verder is dit duidelik dat die persentasie 

dosente wat van mening is dat hulleeie demonstrasie= 

lesse baie suksesvol is, baie hoer is as in die geval 

van studente se lesse, t.w. 61.6% en 62.6% teenoor 

45.2% en 43.4%. 

As die gegewens van tabelle 65-69 nou met mekaar 

vergelyk word, is dit eerstens opvallend dat, alhoewel 

In groot persentasie van die dosente (t.w. 45.2% en 

43.4%) aandui dat studente se lesse baie suksesvol 

is, slegs 7.4% en 2.2% (tabelle 65 en 66) verklaar 

dat hulle gereeld van die metode gebruik maak. 

Tweedens is dit nog meer opvallend dat, alhoewel die 

meerderheid van die dosente (t.w. 61.6% en 62.6%) 

aandui dat hulle eie demonstrasielesse baie sukses= 

vol is,ook slegs 7.4% en 2.2% (tabelle 67 en 68) 

verklaar dat hulle self gereeld demonstrasielesse 

vir studente gee. 

Daar kan dus afgelei word dat, alhoeweldosente 

die waarde van die verskillende vorms van demonstra= 

sielesse besef, slegs enkeles gereeld sulke lesse self 

gee of deur die studente laat gee. 1) 

1) In die vorige hoofstuk het dit geblyk dat studente 
se antwoorde op soortgelyke vrae dieselfde nei= 
ging openbaar. Kyk tabelle 5-10. 
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x.~.B!<::' 70. 
DIE SAJ{EilERKING .AT DO~EY'TE TYDENS OEFEliOJ!DERlfYS VAN SKooLHOOFDE O!l'l'VAlIG. 

VQLGEI1S 
IlfRICTIlf:JS 

1 
GEEJI 

2 
SWAK 

3 ' 
QJo.'MIDDELD I 4 

GOED 

I 111 % !r i % III % NI % III 

a) Samewerking van 
laeraKoolhoofde 

Uni;r. A. 

i Univ. B. 
I 

OK. A. 

0, 
o ; 
1 ( 

0.0 

0,0 

5.8 

I 
0 , 0.0 

0.0 ~ I 0.0 

01 0.0 
o 0.0 

3 17.6 

o 
1 

10 

0.0 

33.3 

58.8 

4 100.0 

2 66.6 

3 17.6 

1 

o i 
o 
o 17 

OK. B. o 0.0 o 0.0 2 5.0 14 35.0 24 59.9 o 40 

OK. C. o 0.0 o 0.0 4 13.3 7 23.3 18 59.9 1 30 

OK. D. 2.8 l' 2.B 2.8 9 25.7 19 54.2 4 35 i 
Koll. e. 16.6 o 0.0 0.0 o 0.0 o 0.0 5 61 

I 
T")":'AAL. 3 2.2 0.7 4113O:3l 51.8 10 135 : 

I b) Saml'34erkin8 v~ I 
~o~ 

UnlV.. A.. ! o I 0.0 o 0,0 01 0.0 4 100.0 o. I 01 0.0 
Univ. B. o 0.0 o 0.0 01 0.0 1 3303 2' 66.6: oI 

'OK. ~. 5.8 l": .6 3 ; 1".6 i 8 47.0 0: 0.0 17 

OK. B. 2 i 5.0 5 12.5 16 : 40.0 17.5 9 22.5' 1 40 

OK. C. o . 0.0 2 6.6 12 40.0 10 33 3 10.0 3 30 
1 •

I OK. r. 2.8 ;.7 8.5 10 28.5 14 40.0 5 35 
,Koll. G. 2 33.3 o 

TOT'AL. 341 25.1; 11 135 

1) DiJ3 versk:ynsel dat heehrat reapondente nie h-.erdia en die vol.gende vraag 
be'lntvoord het nip" kan toegeskryf word .....an die feit dat aommige doaente 
31~gs atudente by laerakols besvtJK en an.ie,· sl~gs di~ by hol!rakole. 
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In die verband is dit egter belangrik om te noem 
dat slegs die vier provinsiale onderwyskolleges spe= 

siale lokale vir demonstrasielesse het. Hierdie 10= 

kale is ook nie in al die gevalle bevredigend ingerig 

nie, bv. so dat 'n groep studente deur eenrigtingglas 

'n demonstrasieles in 'n aangrensende vertrek kan 

volg nie. 1 ) Die persentasie dosente wat gereeld 

demonstrasielesse gee of laat gee, is verder nadelig 

belnvloed deur die feit dat nie alle respondente vak= 

metodieke doseer nie en gevolglik nie in die geleent= 

heid gestel word omhierdie metodes toe te pas nie. 2) 

b. Oefenonderwys 

Vervolgens is ondersoek ingestel na die 

aspekte van oefenonderwys waarmee dosente tydens hulle 

besoeke aan studente by die skole te doen kry. 

(1) Vraag B2 wou vasstel hoedanig die same= 

werking is wat dosente tydens oefenonderwys van skool= 

hoofde en onderwysers ontvang. Volgens tabel 70 ont= 

vang 82.1% (4+5) van die dosente goeie tot baie goeie 

samewerking van laerskoolhoofde teenoor 53.9% (4+5) 

van hoerskoolhoofde. Volgens 2.9% (1+2) van die 

respondente ontvang hulle geen tot swak samewerking 

van laerskoolhoofde teenoor 11.7% by hoerskoolhoofde. 

Dit blyk dus uit bogenoemde gegewens dat dosente 

beter samewerking van laerskoolhoofde as van hoerskool= 

hoofde ontvang. 

1) Soos persoonlik vasgestel. 

2) Te oordeel na kommentaar van dosente. 
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~Al!EL 71. 

DIE SAJlElIERKltm UT DOSElI'rE TTDElIS OEFEliOIlDERVTS VAN OJlDERVTSERS 
OIi'!'VA!lG. 

1 2 3 4 . 5 GEEli 
VOLGEIIS GEElI SlIAIC OEIIIDDELD OP~D I BAIE GaEl AII'I'- 'I'OTAA~ 
IIrRIGTIIIGS IIOGRD 

11 'f, 11 'f, 11 'f, 11 'f,! 11 'f, " 11 

a) 	_wening vat1 Ilaerakoo1ol>del:'­
vysera 

Univ. A. 0 0.0 0 0.0 0 0.0 3 75.0 1 25.0 0 4 

Univ. B. 0 0.0 0 0.0 2 66.6 1 33.0 0 0.0 i 0 3 

OK. A. 1 5.8 2 11.1 4 23.5 10 58.0 0 0.0 0 11 

OK. B. 0 0.0 1 2.5 9 22.5 11 42.5 13 32.5 i 0 40 

OK. C. 0 0.0 1 3.3 8 26.6 13 43.3 8 26.6 o. 30 

OK. D. 3 8.5 1 2.6 6 17.1 11 31.4 12 34.2 2' 35 

Koll. C. 1 6.6 0 0.0 0 0.0 3 50.0 1 16.6 1 6 

i 
TOTAAL. 5 3.1 5 3.1 29 21.4 58 42.9 35 25.9 3 135 

b) 	Sueverking v"; : 
ho'rakeo lende..... 
!lsers ,I 

Univ. A. 0 0.0 0 0.0 i 1 25.0 3 0 0.0 0 4
i

Univ • ..B. 0 0.0 0 0.0 1 33.3 1 33.3 1 33.3 0 3 
OK. A. 1 5.8 2 11.1 4 23.5 1 41.1 1 5.8 2 11 

OK. B. o . 0.0 2 '5.0 1 11.5 15 37.5 14 35.0 2 40 

I OK. C. 1 3.3 3 10.0 8 26.6 11 36.6 3 10.0 .4 . 30 

oK. D. 0 0.0 3 8.5 6 , 11.1 1 20.0 12 34.2 .1 35 

Kell. C. 0 0.0 1 16.6 01 0.0 3 50.0 2 33.3 0 6 

i I 
TOTAAL. 2 1.4 11 8.1 21 20.0 41 33 24.4 13534.8 15 i 
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Tabel 71 ontleed die samewerking wat dosente 

van onderwysers ontvang. Uit die gegewens van die 

tabel blyk dat 68.8% (4+5) van die dosente goeie tot. 

baie goeie samewerking van laerskoolonderwysers ont= 

vang teenoor 59.2% (4+5) by hoerskoolonderwysers. 

Volgens 7.4% (1+2) ontvang hulle geen tot swak same= 

werking van laerskoolonderwysers teenoor 9.5% (1+2) 

by hoerskoolonderwysers. Die antwoorde volgens in= 

rigtings toon geen betekenisvolle verskille nie. 

Uit bogenoemde gegewens is dit duidelik dat do= 

sente van die meerderheid van die onderwysers goeie 
to, baiegoeie samewerking ontvang en dat dosente 

bE:~ar samewerking van laer- as van hoerskoolonder= 

wysers ontvang. 

(2) In vraag B3 is gepoog om vas te stel 

volgens watter stelsels dosente--besoeke aan studente 

gereel word. Hierdie besonderhede is in tabel 72 
saamgevat. Hieruit blyk dat van die mees gebruik= 

like metodes waarvolgens dosente se besoeke aan stu= 

dente gereel word, soos voig deur die inrigtings toe= 
gepas word: 

(a) Dosente luister elke dag of elke 

keer ,dat hulle In skool besoek, na die lesse van In 

ander groep studente: Hierdie metode vorm die mees 

algemene metode van universiteit B en onderwyskol= 

leges A, B en C aangesien van die betrokke inrigtings 

onderskeidelik 100.0%, 88.2%, 55.0% en 53.3% van die 

respondente aandui dat hulle volgens di~ metode werk. 

Van die totale getal dosente in die ondersoekgroep 

pas 48.1% die metode toe. 
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TABEL 12. 

DIE STELSEL WllRVOLOEIIS lXlSElITE SE BESOEICE .tAll STUDEII'l'E aEllEIL 
1I0RD. 

IIIRIGTIIIGS. UIIIV.A UlIlV.B OK.! !oK,B pr:.C p!C.D 011.C 'l'OTllL 

a) 	Luiater elk. kear (dag) 11 1 ~ 15 22 16 7 1 65 
na tn nuve graep student•• '/; 25.0 100.0 86.2 55.0 153.3 20.0 16.6 48.1 

b) 	Lu18tar net aen kaer ge- I 

durende tn oefenondervy8- 11 4 0 3 14 8 2 0 31 
tydperk na die••1fde 1> 100.0 0.0 17.6 35.0 26.6 5.1 0.0 n.9 
student. 

c) 	Luister net na studente 
wat in dosent ee- vak- of 11 0 1 6 22 16 15 4 64 
8?e s ial1sering'srigting 1> 0.0 3303 35.2 55.0 53.3 42.8 66.6 41.4 
atudeer. 

d) Het In beperkta geta1 
studente onder Efl' sorg 
en besoek hulle om die J/ 1 4 33 
beurt om lesse aan te 1> 5.8 10.0 10.0 65.7 16.6 24.4 
boor en vordering te 0: 3303 
beapreek.. 'l ' 1~ , 

- --	 ~-
- .--,-­
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(b) Dosente luister net een keer geduren= 

de In oefenonderwystydperk na dieselfde student. 

Slegs universitei t A volg hoofsaaklik hierdie metode,. 

terwyl 22.9% van die ondersoekgroep van die rnetode 

gebruik maak. 

(c) Elke dosent luister net "na studente 

wat in sy besondere vak- of spesialiseringsrigting 

studeer:Onderwyskolleges B en C en Kollege C volg 

hoof,saaklik hierdie metode. Onderskeidelik 55.0%, 

53.3% en 66.6% van hul respondente dui dienooreen= 

komstig aan. Uit die hele ondersoekgroep volg 47.41 

di c.' metode. 

(d) Individuele dosente het In beperkte 

getal studente onder hulle sorg en besoek slegs hier= 

die studente om die beurt om hulle kritieklesse aan 

te hoor en hulle vordering te bespreek: Die metode 

word deur een inrigting, t.w. onderwyskollege D as 

hulle belangrikste metode aangedui, terWyl 24.4% van 

die hele ondersoekgroep van die rnetode gebruik maak. 

Uit bostaande ontledirig van tabel 72 blyk dit 

dus dat die stelsel waarvolgens dosente elke dag na 

In nuwe groep studente se kritieklesse gaan luister 

en die waarvolgens In dosent slegs na studente luis= 

ter wat in sy besondere vak ofspesialiseringsrigting 

studeer, die ,Hgemeenste metodes is. 

Alhoewel slegs een inrigting hoofsaaklik metode 

(d) toepas, d.w.s. die metode waarvolgens aan elke 

dosent'n bepaalde groep studente toegewys word, spreek 

heelwat dosente hulle sterk ten gunste van so In reel= 
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TABEL B. 

OF DOSEll'l'E DIE GELEElITBEID ltRY OF SKEP 011 TY:;)EIIS OEJ1'ENOI/lJERWYS DIE 
STUDEII'I'E SE LESSE ASOOt Il'JLLE VORDERIIO EN PROBLEME MET DIE llETROKXE 
OllDERlIISERS TE BESPREEK. 

1 2 4 I 5 QEEII
VOWElS IIOOIT AF Ell T~IX I DIXOELS I ALTYD All'!'- TOTAA
IIIRIGTIIIGS I TOE DIEilELS I lI00llJ) 

11 1> 11 1> 111 1> ]I I 1> 11 111>1 

0:Un1v. A. 0 0.0 0.0 1 25.0 2 50.0 : 0 0.0 1 4 

Univ. B. 1 33.3 1 33.3 0 0.0 1 3303 0 0.0 0 3 

0](. A. 2 11.7 6 35.2 5 29.4 3 17.6 1 5.8 0 17 

ox. B. 2 5.0 5 12.5 16 40.0 11 27.5 6 14.9 0 40 

0](. C. 6 20.0 12 40.0 7 23.3 4 13.3 1 3.3 0 30 

0](. D. 4 11.4 14 40.0 10 28.5 3 8.5 4 11.4 0 35 

Ko11. c. 4 66.6 1 16.6 1 16.6 0 0.0 0 0.0 0 6 

: 

TOTAAL. 19 14.0 39 28.8 40 29.6 24 17.7 12 8.8 1 135 

TABEL 74. 
OF DOSEJlTE DIE GELEElITHEID SKEP 01( S'l'UDEJlTE SE KRIT1EKLESSE III DIE 
STUDEJITEOROEP TE BESPHEEK. 

VOWElS 
IIIRIGTIIIGS 

: 
1 

1 
11001'1' 

2 
AF"U 

TOE 

1 3 
TAAIILIXi DIEilELS 

I " DIEWELS 
: 5 

ALTYD i ~~J TOTAAL I 
11 1> 11 1>! 11 1> 11' 1> 11 1> III 11 I 

Univ. A. 

Univ. B. 

OK. A. 

OK. B. 

OK. C. 

OK. D. 

Ko11. C. 

0 

2 

3 

2 

0 

1 

0 

0.0 

166.6 

17.6 

5.0 

0,0 

2.8 

0.0 

0 

0 

1 

3 

1 

0 

2 

0,0 

0.0 

5.8 

7.4 

3.3 

0.0 i, 
33.3 

1 I 25.0 

0 0.0 

1 5.8 

2 5.0 

1 3.3 I 
1 2.8 j 

2 33.3 

1 

1 

1 

11 

2 

5 

1 

25.0 

33.3 

5.8 

27 .5 

6.6 

14.2 

16.6 

1 25'~1 
, "'111 64.7 

22 55.0 

"""128 80.0 

1 i16.6 

i 

~I 
0 

1 

0 

0 

0 

01 

4 

l~ 
40 

30 

35 

6 

i 
I 

1 

TOTAAL. 8 5.9 7 5.1 8 5.9 22 16.2 89 65.91 1 i 135 
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ing uit in die ruimte wat vir die doel op die vraelys 

voorsien is. 

(3) Vraag B4 word gewy aan In ondersoek 

na die verskillende wyses van lesbespreking wat do= . 

sente tydens hulle besoeke aan oefenskole met onder= 

wysers en met die studente voer. 

(a) Eerstens wou vasgestel word hoe 

dikwels dosente die geleentheid kry of skep om stu= 

dente se lesse, hulle vordering en problerne met die 

onderwysers onder wie se sorg studente geplaas is, 

te bespreek. In Ontleding van tabel 73 toon dat 

c~.8% (1+2) van die respondente nooit of slegs af 

en toe sulke besprekings met'die betrokke onderwy= 

serB voer, terwyl 56.1% (3-5) taamlik dikwels tot 

altyd hierdie prosedure vOlg. 1 ) 

In Ontleding volgens inrigtings toon dat die 

8.8% dosente wat aandui dat hulle altyd die studente 

se vordering en probleme met die betrokke onderwy= 

Sers bespreek, almal aan provinsiale onderwyskolle= 

ges verbonde is. 

(b) Tweedens is nagegaan of en hoe dik= 

wels dosente die geleentheid kry of skep om studente 

se kritieklesse in die studentegroep te bespreek. 

Uit die gegewens van tabel 74 blyk dat by die meer= 

derheid van die respondente hierdie gebruik In vaste 

prosedure is, aangesien 65.9% verklaar dat hulle 

1) Kyk ook tabel 148. 
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'PABt~, 75 * 
OF OOSEIfI'E DIE GEJ.EE¥'l'RE:!l SKE~ '11 S'l'UDElIT SE KRITIE[LESSE IJID ITIDtlEEL 
MET HOM TE llESPREEK. 

~ om I .1 3 4 5I VOLnFI!S 1l00IT AJi ,:11 TI.AMUJ( DIlOIELS !LTYll !B'I'- TOTAl,l;
; [HR: GTIIIGS 'I'm: nrxWgLS llOORD 

N! % N i ~ i N! % N1 % NI % ~ 1I ! 

1 Ilniv. A.. o 0.0 o 0.0 o j 0.0 .} 75.0 o 41 125.0 

Un'iv. B. o 0.0 o V.O o 0.0 o 0.0 3 100.0 o 3 

OK. A o 0.0 1 5.8 2 11.7 4 23.5 10 56.8 o 11 


1 OK. E. o 0.0 3 7.4 2.5 4 10.0 32 80.0 o 40 

Ior. C. o 0.0 303 23.3 12 40.0 9 29.9 )0 \' 
OK. D. o 0.0 6.5 8.5 20.0 22 62.8 o 35 , 
Koll. c. o 0.0 o 0.0 ; o 0.0 2 33.3 4 66.6 o 

6 I 
TOTAAI,. o I 0.0 8 I 5.9 I 1) I 9.6 30122.2 831 61.4 135 ! 

TABJo;L 76. 

DOSEN"E SE EVA1.UEB1IIG VhN ':~T.ELE IlETODES vu llESPRE](IIKl. 

2 3]AI~ MIll GEMIDDELD BUE IroTAAL 

N % Ii % 11 11% 
Bespreldng van studente Se' 


lesae, vorderi ne en ~robleD\e 45 36.9 31 25.4 46 131.7 122 

met die betrokke onderv;,y~cr. 
 , 

, 
i
I -

in etudel'ltegroilp. ' 11 8.6 III 6.1 128~.~.,,~ n. '''U.''''i1'' 

I BeSpre::='1:= i ., 1 < 
 10 7.6 119 ~O.8 131Imet 1ndiv1duel. student<. i < l " 
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altyd studente se kritieklesse in die studentegroep 


bespreek. 1) 


In Ontleding volgens inrigtings toon dit baie 

duidelik dat die meerderheid van die respondente van, 

die vier provinsiale onderwyskolleges altyd hierdie 

metode toepas. By onderwyskolleges C en D is hier= 

die persentasies respektiewelik 86.6% en 80.0%. 

(c) Derdens is probeer vasstel hoe dik= 

wels dosente die geleentheid kry of skep orn In stu= 

dent se kritiekles individueel met horn te bespreek. 

Uit die gegewens van tabel 75 is dit duidelik dat 

00.: hierdie gebruik In vaste prosedure by die meer= 

d:Lheid dosente is, aangesien 61. 4% verklaar dat 

hulle altyd die metode volg terwyl daar geen dosent 

is wat nooit die metode toepas nie. 

(d) In tabel 76 is probeer om die sukses 


van die bogenoemde drie metodes vas te stel. Die 


tabel. toon die volgende: 

(i) Die gebruik van dosente om studente 

se lesse asook hulle vordering en problerne met die 

onderwysers onder wie se sorg hulle geplaas word, te 

bespreek, word deur 37.7% van die dosente wat die 

vraag beantwoord het, as baie suksesvol aangedui. 

Feitlik In gelyke, persentasie, t.w. 36.9% dui 


die sukses van hierdie gebruik as baie min aan ter= 


wyl 25.4% dit as gerniddeld beskryf. 

l)Hierdie bevinding stern in In mate ooreen met die 
verklaring van student-respondente, behalwe dat 
In veel groter persentasie dosente as studente 
verklaar dat studente gereeld aan die bespreking 
van kritieklesse deelneem. Nergelyk tabel 54). 
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Alhoewel die meerderheid van die respondente, t.w. 

62.3% (1+2) hierdle gebrulk dus nle as baie suksesvol 

reken nie, moet in gedagte gehou word dat, soos uit 

tabel 73 geblyk het, slegs 26.5% (4+5) van die dosente 

die metode dikwels tot altyd toepas. 

(ii) Die gebruik van dosente om studente 

se kritleklesse in die studentegroep te bespreek, 

word deur 86.7% van die dosente wat dle vraag beant= 
woord het, as baie suksesvol aangedui, terwyl 4.7% die 

sukses as baie min en 8.6% dit as gerniddeld beskryf. 

Die groot meerderheid van die respondente bevestlg 

dus dat dle die gebrulk om studente se krltleklesse 

In dle studentegroep te bespree~ baie suksesvol 15. 

Aangesien dit uit tabel 74 geblyk het dat 88.0% 

(3-5) van die betrokke dosente hierdie gebruik taam= 

lik dlkwels tot altyd toepas, kan afgelei word dat 
die grootste persentasie van hierdie dosente wel baie 

sukses met die metode het. 

(ill) Die bespreking van kritieklesse 

met individuele studente word deur die oorgrote meer= 
derheld van die betrokke dosente, t.w. 90.8% as bale 

suksesvol beskryf. Slegs 1.5% beskryf die gebruik 

as baie min en 7.6% as gemlddeld suksesvol. Aange= 

slen dit uit tabel 75 geblyk het dat die metode deur 

93.2% (3+5) van diebetrokke dosente taamlik dikwels 

tot gereeld toegepas word, kan ook hier afgelei word 

dat dle grootste persentasie van hierdie dosente die 

metode baie suksesvol vind. 

Samevattend word dit dus duidelik dat die oor~

grote meerderheid van die respondente ~ie,kriti~
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'n:':l~:.~·. 

Oj' ~\,':::E.N':}o ljlE; !CA5-- OY VA..1!:OllDEHW"SEJ-"~~ )[(.01 (1'1.' flAAM ME~r Hl1l.1.E DIE STUDENTE 
~~ Kh ;-;.'~;;:K~_~: <':8£ 1..,,/ T1:; WflON. 

i GEE" ' ' 
j "-i -LGENS 

N0()IT I AII'l'- ITO~'A.lL! rXFtIGT:NGS i lWORD'------­
i ! N :' " " 
I 'Jr.iv. A. n 10.0. ?5.0 0 0.0 0 4

I('niv. 11. 2. t.6.€ I 0 0.0 11 }]'.3 0 0 0 3 
I I

! (11'. A. ? in.7 i 2305 i 4. ?3.5 35.2 5.B i 0 17 
II OK. B. 19 41.'; 17.5 11 27.5 5.0 2.5 ! O[ 40 

I OK. c. 19 63.3 I 6 20.(' 4 J";.': 3.3 0 0.0 ' 01 30 
I 

21 59.9 6 17.1 17.1 2.B ?B 35i ~:~1~' C. 

01 

€6.6 0.0 0 0.0 \ 6 

':'O~ .Al,. 67 49.6 25 B.B 2.9 1~1 

TAbEL 18. 

OE DOSElIT!, DU: K1AS- O~· VA1WNDE2.YSER NOO: OM DEEL TE lIED. AAN DU: 
BESPP.E¥ ,NG v.,I' S'l'UDEN'C'F ~ nT~·:!i:KLE;Ss!.• 

I GEEN :1 2 4 5VC-LGENS Roon AF E:JI 'l'AA~LIK 1 DTKiiELS Al,'!,YI: : All"'- ; TOT lUllIN!<IG'!'IRGS 
,TOE DIKWELS 1 WllORD' , 

11 I 'f. 11 R 1 'f. : 11 ~ 11I III '" 11 '" ,. '" 
Univ. A. ! 1 25.0 1 o 0.0 1 i25.0 21 50•

0 01 0.0 i o 
1 I 

l'niv. B. l 66.€ i r 0.0 1 i 33.3 00.0 o i 0.0' o 1~ IJr.. A. 41.1 , 29.4 2 11.7 5. B 5.8 , 
eK. B. 26 i65. 0 7 ~ 1:.5 6 14.9 o 0.0 ?5 : o 40 
0:/1:. C. l5 Ie3.3 10 0 o 0.0 6.6 o 0.0 o 30

31 •OK. D. 241'6B.5 5 14.2 17.1 o 0.0 o 0.0 o 35 
Koll. C. 5 B303 o 0.0 1 16.€ o 0.0 o 0.0 o 

I 

TOTAAL. 90 166.6 20 114.8 17 112.5 5 1 3.7 2 1 1.4 135 
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lesse in die studentegroepe en met individuele stu= 

dente gereeld bespreek en hierdie metodes baie sukses= 

vol vind. Die gebruik om studente se vordering en 

probleme met die betrokke onderwysers te bespreek, 

word wel deur die meerderheid van die betrokke dosen= 

te (t.w. 56.1%) taamlik dikwel~ tot gereeld toegepas, 

maar word deur slegs 37.7% as baie suksesvol beskryf. 

(4) Vraag B5 beoog om vas te stel in watter 

mate dosente die klas- of vakonderwysers nooi om stu= 

dente se kritieklesse en die daaropvolgende bespre= 

kings by te woon. 

(a) Eerstens wou vasgestel word hoe dik= 

wels onderwysers genooi word om studente se kritiekles= 

se saam met die dosente by te woon. Die antwoorde 

op die vraag word in tabel 77 saamgevat. Uit In al= 

gemene ontleding van die tabel blyk dat amper die 

helfte (t.w. 49.6%) van die dosente nooit die onder= 

wysers nooi om studente se kritieklesse by te woon 

nie, terwyl In verdere 18.5% af en toe daartoe oorgaan. 

Slegs 2.9% volg altyd hierdie prosedure terwyl 28.0% 

(3+4) dit taamlik dikwels tot dikwels doen. 1) 

(b) Tweedens word in tabel 78 aangetoon 

hoe dikwels dosente die klas- of vakonderwysers nooi 

om deel te neem aan die bespreking van studente se 

kritieklesse. Dit blyk dat die grootste persentasie 

(t.w. 	 66.6%) van die respondente nooit hierdie pro= 

sedure volg nie, terwyl 14.8% dit slegs af en toe doen. 

1) Kyk ook tabel 137. 
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TABEL 19. 


DOSEIITE SE MElHIIGS ooR DIE WAARDE VUl DIll GEBRUn: OK 

OHDERW'YSERS TE 11001 OM STUDEHTE SE KRITIEKLESSE Ell DIE 

BESPREK rHG VAN SODANI GE LESSE BY TE WOOl!. 


1 2 3 rrOTAAL
BAIl; 11111 GEIIIDDELD RUE 

11 ." 11 ." 11 ." I! 

! 
Ondervysers voon aMID met 
dosente studente ee kri- 48 ~2.7 18 9.8 25 p-lo5 91 
tieklease \Q'. 

i 
Ond.erv,rser8 neem de8l aan I 

die beapreking van studente 14 16.5 8549\51. 6 
j22se kritiekless8. ~'91 

I 

TABEL 80. 
DD, UI'l'GAIIGSPUNT ];11 METODES IIAARVOLGEIIS lIOSENTE KRITIEKLESSE 
BEOORDEEL. 

1 
llooIT 

2 
SOIlS 

3 
ALTYD 

GED 
AliTIIOORD TOTAAL 

I 11 ." l! ." 11 ." 11 ." 11 

Ui tg&n8'!!pu,nt 

a} Beoo:nle.l die su.k­
se. van t n 18a. 0 0.0 57 42.2 59 43.7 19 14.1 135 

b} 	Beoo:nleel di. stu­
dent a.s toekomst1ge 1 0.7 56 41.4 57 42.2 21 15.6 135 
onderv1ser. 

I 
Metod. I 

I 
a} 	 Trek punt. van 100 af 86 	 63.7 7 5.2 0 0.0 42 31.1 135S008 die 188 vorder. 

! b} 	 Gee 8008 die lee vor­
der, punte vir onder- 37 27.4 48 35.6 22 1603 28 20.7 135 
afdeUlIBS· i 

0) 0•• na afloop van die 10 7.4 31 23.0 86 63.7lea 'n globale !'Unt. 	 8 : 5.9 135 
1_­
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17.6% (3+4) volg die prosedure taamlik dikwels tot 

altYd. 1) 

(c) Vervolgens word in tabel 79 die dosente 

se menings oor die waarde van die bogenoemde twee ge= 

bruike aangetoon. 

Hiervolgens blyk dit eerstens dat 48 (52.7%) van 

die 91 dosente wat die vraag beantwoord het, van me= 

ning is dat dit baie min waarde het om onderwysers te 

nooi om saam met dosente die studente se kritieklesse 

by te woon. Negentien punt agt persent (19.8%) is 

van mening dat hierdie gebruik In gemiddelde waarde 

het en 27.5% dat dit baie waarde het. Soos geblyk 

het uit tabel 96 het slegs 67 dosente (kolomme 2-5) 

egter aangedui dat hulle in In mindere of meerdere 

mate van die metode gebruik maak. Meer dosente as 

wat die metode werklik toepas, het dus hier In mening 

oor die waarde van die betrokke metode uitgespreek. 

Dit blyk tweedens uit tabel 79 dat 49 (57.6%) van 

die 85 dosente wat die vraag beantwoord het, van me= 

ning is dat die gebruik van dosente om onderwysers 

ook die bespreking van studente se kritieklesse te 

laat bywoon, baie min waarde het. Die waarde word 

deur 16.5% as gemiddeld en deur 25.9% as baieaangedui. 

Dit moet egter ook in hierdie geval in aanmerking ge= 

neem word dat meer dosente as die 44 (kolomme 2-4) wat 

volgens tabel 78 in In mindere of meerdere mate van 

die metode gebruik maak, die betrokke vraag beantwoord 

het. 

1) Kyk ook tabel 138. 
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Samevattend blyk dit dus dat die meerderheid van 

die dosent-respondente nooit of slegs af en toe die 

klas- of vakonderwysers onder wie se sorg studente 

hulle oefenonderwys gee, uitnooi om saam met hulle 

die studente se kritieklesse en die daaropvolgende 

besprekings by te woon. 

Dit blyk verder dat die meerderheid van die do= 

sente wat die betrokke twee vrae beantwoord het, die 

waarde van bogenoemde praktyke as baie min aandui. 

Veel waarde kan egter nie aan die gegewens van tabel 79 

geheg word nie, aangesien die betrokke vrae deur rneer 

dosente beantwoord is as wat volgens tabelle 77 en 78 

werklik ondervinding van die metodes onder bespreking 

het. 

(5) Vervolgens is in vraag B6 ondersoek 

ingestel na die verskillende uitgangspunte en metodes 

waarvolgens dosente studente se kritieklesse evalueer. 

In Ontleding van tabel 80 bring die volgende ten 

opsigte van die moontlike uitgangspunte aan die lig: 

(a) Beoordeel die sukses van In les: 

Al die dosente wat hierdie vraag beantwoord het, t.w. 

85.9% (2+3), verklaar dat hulle in In mindere of meer= 

dere mate van hierdie standpunt uitgaan as hulle In 

kritiekles beoordeel. 

(b) Beoordeel die student as toekomstige 

onderwyser: Die groot meerderheid van die respon= 

dcnte t.w. 83.6% (2+3) gaan in In mindere of meerdere 

mate van hicrdie standpunt uit. 
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Uit bogenoemde gegewens is dit duidelik dat 

feitlik gelyke persentasies van die dosente die twee 

gestelde moontlikhede as hulle uitgangspunte by die 

beoordeling van kritieklesse aandui. Die dosente 

beskou dit dus as ewe belangrik om by die beoordeling 

van In les die sukses van die les asook die student 

as toekomsftige onderwyser te beoordeel. 

Ten opsmgte van die moontlike metodes waarvolgens 

lesse beoordeel kan word, antwoord die dosente soos 

volg~ 

ti) Trek punte van 100 af soos die les 

vorder: 63.1. van die respondente verklaar dat 

hulle nooit hi~die metode toepas nie terwyl slegs 

5.2~ sorns van;~e metodE gebruik maak. In Betrek= 

like groot pe,rsentasie, t.w. 31.1% het nie die vraag 

beamrtwoord llliie. 

C.ii) Gee soos die les vorder, punte vir 

onaerafdelings: 27.41 maak nooit van hierdie metode 

gebruik n~e, terwyl 51.9% (2+3) die metode in In min: 

dere of meerdere mate toepas. Die vraag is deur 

20.7% ni@ beantwoord nie. 

(iii) Gee na afloop van die les In glo= 

bale punt: Die meerderheid van die dosente, t.w. 63.7% 

maak altyd en 23.0% maak soms van die metode gebruik. 

Samevattend blyk dit dus dat die algemeenste me= 

tode waarvolgens dosente studente se kritieklesse be= 

oordeel, die gebruik is om na afloop van die les In 

globale punt vir die les toe te ken. 

344 



'l'AllEL 81. 

OF IlOSElI'I'E DIE OELEE!i'l'HElIl sap 011 !lA AFl.OOP VU 'I OEFEllOIIDERWYS'l'lIlPEHIC 
DIDAKTIESE PRO!LEIIE IIA'l' S'l'UDENTE 'l'YDEliS OEnBOIlDERlIYS OIlDERVIIID HET 1!Y DIE 
OPLElIlIIIOSJIRIOTIIIG, 'I'E BESPIIEEK. 

VOLGEIIS 
IIIRIG'I'IIIGS 

! 1 
Il00IT 

<1 
AFElI 

TOE 

3 
TA.l.MLIII: 
IlIXlIELS 

4 
DIII:IlELS 

5 
ALTlIl 

Gm 
AIIT­ 'I'OTA.l.L 
1I001!D 

11 .,. 11 .,. 11 .,. 11 .,. 11 .,. 11 11 

Univ. A. 0 0.0 0 C.O 1 25.0 2 50.0 01 125.0 4 

Univ. B. 0 0.0 0 0.0 o 0.0 1 3303 2 66.6 0 3 

OK. A. 2 11.7 7 41.1 2 11 7 3 17.6 3 17.6 0 11 
1 •

OK. B. 3 7.4 2 5.0 7 17.5 1 17.5 21 52.5 0 40 
OJ(, c. 0 0.0 0 0.0 4 13.3 13 12 40.0 1 304303 
0 • D. 1 2.6 2 5.7 11 31.4 6 22.6 13 37.1 0 35 

11. c. 0 0,0 0 0.0 1 16.6 2 3303 3 50.0 0 6 

TOTA.l.L. 6 4.4 11 6.1 26 19.2 35 25.9 56 41.4 1 135 

~. 
OF DOSElITE DIE GELEE~"J'HEID SEEP VIR STUDEN'l'E OM I!ESOllDER aOEIE KRITIl';t{LESSE 
VOOR S1'lJDElITE III DIE KLAS TE HERHAAL. 

1 2 3 4 5 GEEIIVOWElS lfOOI'l' AF Ell TA.l.MLIII: DIX.'ELS ALTYD .1.11'1'- TOTAALI!lRIGTIIIGS 
TOE DIlCliELS WOORJ) 

.,. .,. .,. .,. .,.11 11 11 I' I' 11III 
i Unlv. A. 4 00.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 4 

Univ. B. 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 33.3 2 66.6 0 3 
OK. A. 8 41.0 4 23.5 3 11.6 2 11'.7 0 0.0 0 17 
OK. B. 25 62.5 5 12.5 3 7.4 4 10.0 2 5. 0 40 
OK. C. 16 5303 23.3 10.0 10.0 17 3 3 3.3 30~I 

OK. D. 14 40.0 10 28.5 2 5.7 4 11.4 4 11.4 1 35 
Koll. C. 3 50.0 1 16.6 1 16.6 1 16.6 0 0.0 6 

o Ii 
TOTA.l.L. i 70 51.8 21 20.0 12 8.8 15 11.1 9 6.6 2 135 
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(6) Vraag B7 wil vasstel in watter mate 

opvolgwerk na aflobp van oefenonderwystydperke by die 

opleidingsinrigtings gedoen word. 

(a) In die eerste plek is nagegaan in 

watter mate dosente die geleentheid skep om didaktiese 

probleme wat studente tydens oefenonderwys ondervind 

het, te bespreek. Hierdie besonderhede is in tahel 

81 saamgevat. Uit 'n algemene ontleding van die 

tabel blyk dit dat 41.4% van die dosente altyd die 

geleentheid vir sulke opvolgwerk skep, terwyl 'n 

verdere 45.1% (3+4)dit taamlik dikwels tot dikwels 

doen en 8.1% af en toe. Slegs 4.4% verklaar dat 

hulle nooit hierdie metode toepas nie. 

(b) Tweedens is nagegaan of dosente stu= 

dente die geleentheid gee om besonder goeie kritiek= 

lesse voor medestudente in die klasgroep te herhaal. 

Soos blyk uit 'n algemene ontleding van tabel 82 word 

hierdie metode deur 51.8% van die dosente nooit toe= 

gepas nie terwyl 20.0% af en toe die geleentheid daar= 

voor skep. 26.5% pas die metode taamlik dikwels tot 

dikwels toe. 

In Ontleding volgens inrigtings toon aan dat 

universiteit A nooit hierdie metode toepas nie ter= 

wyl universiteit B dit gereeld (dikwels tot altyd) 

doen. 

(c) Vervolgens is die dosente se menings 

oor die sukses van die bogenoemde twee gebruike vas= 

gestel. 

Tabel 83 laat blyk dat 87 (68.5%) van die 127 

dosente wat die vraag beantwoord het, van mening is 
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'rASEL 83. 


BEOC~llELr/iG VAN DIE GEBHllIl( 1) O~ HA AFLOOP VAN '11 O~~fENOJlllER­

IffSTYDPEIlK DIDAl<l'IESE PiiOBLEJIJ.: WAT S'J'UDEN'I'E: Q}IDJi:RVIJIll HET, TE 

BESPllEEK Ell 11) 011 SESOJlllER GOEn; KRITlnLESSE 'rE LAAT HERHAAL; 


1 2 3 
llAIE KIN GE~IDDELDE l!A.IE TOTAAL 

5lJI(SES stTKSES 5lJI(6ES 

Ii ~, 't N " 11 % 11 

Beeprekinp, van dldaktiesEI 
probleme vat studente tydens 
oefenondervys ondervind het. 

11 8.7 ?9 22.8 87 IM.'~ 
--~-- '-- ­

Ber-haling van beaonder 
43 45.3geele kri tieklesae voor 95 

etuder.te. 

~b'· 
"I"] : 36.8 I 

l,!Bf),.Jl.§ • 
nu. WMRDE ~AT OEFENONJ)r;RWYS VIE nn~Dln: SOLF HE,.. 

Y--" -~ ----------­
TOT.,.UBAn. 1I1N G:;D;ELt r MU' .~ 

f-----	 , -4--__ _. liOORD 

N, ~ I JI " NI-_.!J_i_ -".-t -,..-+--+-+--
JI 

Di t verskaf d:if-; geleentheid . Irm.L- ----- ­
a) 	Studente ander werkl1ke 

skoo1 toestande te B1~n optree~ 8 I 5.8 9 I 6.6 1115 135.1 1 

h) 	Studente ee professionele 
hoedanighede Vas te ate). 4 I 2.9 24 117.7 /104 /71.0 135 

Kontak met d:ie praktiese 
onderwye te behou. 16!1I.81 25 118.5 87 164.4 135 

d) 	Kontak met die s,kolepere.oneel 
te behou. 34 125.1 3B 128.1 51 42.1 6 135I 
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dat die gebruik om didaktiese probleme wat studente 
tydens oefenonderwys ondervind het te bespreek, baie 

suksesvol is, terwyl 22.8% die sukses as gemiddeld 

aandui en 8.7% dit as baie min bestempel. 

Wat die herhaling van besonder goeie kritiek= 

lesse deur studente betref, blyk dit dat 36.8% hierdie 

gebruik as baie suksesvol aandui terwyl 17.9% dit as 

gemiddeld beskryf. Die metode word egter as baie 

min suksesvol beskou deur 45.3%. Daar moet op ge= 

let word dat hierdie vraag deur 95 dosente beantwoord 

is terwyl volgens tabel 82 slegs 65 dosente (kolomme 
2-5) die metode in In mindere of meerdere mate toepas. 

samevattend blyk di~ dus dat die meerderheid van 

die dosente gereeld (dikwels tot altyd) die geleent= 

heid skep om na afloop van 'n oefenonderwystydperk, 

didaktiese probleme wat studente tydens oefenonderwys 

ondervind het, te bespreek en dat die meerderheid 

hierdie gebruik baie suksesvol vind. 

Die gebruik om studente die geleentheid te gee 

om besonder goeie kritieklesse voor hulle medestudente 

in die klas te herhaal, word deur die meerderheid van 

die dosente (70.0%) nooit of slegs af en toe gevolg. 

Alhoewel die mate van sukses van hierdie gebruik deur 

In redelike hoe persentasie, t.w. 45.3% as baie min 

aangedui word, kan nie veel waarde aan hierdie be= 

vinding geheg word nie, aangesien meer dosente as 

wat die metode toepas, hulle ongunstig oor die sukses 

van die metode uitgespreek het. 

(7) In vraag B8(a) word gepoog om vas te 
stel watter van vier genoemde aspekte van oefenoncerwys 

348 



wys relatief die swaarste weeg by die dosente. 

Die besonderhede van die antwoorde op hierdie vrae is 

in tabel 84 saamgevat. Daaruit blyk die volgende: 

Die feit dat oefenonderwys dosente in die ge= 

leentheid stel om studente onder werklike skooltoe= 

stande te sien optree, word deur 85.1% van die re= 

spondente as baie waardevol aangedui. Die moontlik= 

heid dat oefenonderwys dosente in staat stel om stu= 

dente se professionele hoedanighede vas te stel, be= 

skryf 77.0% as baie waardevol. Verder verklaar 

64.4% dat die kontak wat hulle as gevolg van oefen: 

onlerwys met die werklike onderwys behou, baie waar= 

d,"/ol is, terwyl 42.1% die kontak met die skoolper= 

soneel as baie waardevolbeskou. 

Uit bostaande ontleding is dit dus duidelik 

dat die belangrikste waarde wat oefenonderwys vir 

dosente het, die feit is dat hulle die studente on= 

der werklike skooltoestande kan sien optree en dat 

hulle studente se professionele bekwaamhede kan vas'" 

stel. Die kontak wat dosente as gevolg van oefen= 

onderwys met die praktiese onderwys en met die skole= 

personeel kan behou, is te oordeel na die gegewens, 

vir dosente nie so belangrik as die vorige twee as'" 

pekte nie. 

(8) Ten slotte is dosente in vraag. B8 (b) 

versoek om aan te dui in watter mate die gebruik dat 

dosente skole besoek om studente se lesse aan te hoor 

na hulle mening die tyd en koste daaraan verbonde, 

regverdig. 
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1'AB~:l, dL~. 

OF DIE PRAKTl'K DAT DOSf.1iTE s,OLE BE:J01X OJ( LESSE !AN TE HOOR, DIE m 
EN KOSTE DAARAAII VERBO~1)E, Rl;GVERDIG. 

1 2 ' 
VOWEI;S GLAD IIIE III OERIIIGEI 
INllIGTINGS MATE,----! 

lIi lIi %
'" ! 

Univ. A. o \ 0,0 0 0.0 o i 0.0 25.0 15.0 I 0 4
I 

Univ, B. 0 0.0 33.3 0.0 1 33.3 33.3 0 3, °i 
OK. A. 111.1 5.8 5 

I
i -?9.4 <9.4 11.6 11 
I 

OK. B. 2.5 4, 10.0 3! 1.4 11 21.5 18 45.0 40 

OK. C. 3.3 31 10•0 9 t 29.9 4 13.3 0 3013143.3 
OK. D. 0.0 0, 0.0 3 8.5 11 31.4 20 51.1 1 35 I 

Koll. c. 0 0.0 01 0.0 1 1 16.6 o 0.0 5 83.3 0 6 

TOTAAL. 4 c.9 9 6.6 54 40.0 I 5 

VOI.GEIIS DOSEER- -

ERVARINil IN JARE 


I 
0 r 0«0 2: 22.2 1 111.1 11.1 0 9 i 

1 - ? 0 G.O o i 0,0 1 : 16.6 5 83.3 0 6
I 

2 - 5' o I 0.0 31 8.8 26.4 9 ' 26.4 12 35.2 1 34 


5 - 10 4B
' ?,(' 3! 6.2 '. 6.2 21 43.1 1 

10 - 2e 7 ~ 1 3.5 ,0.1' 35.1 3 re 
70+ 50.0 0 10 

TOTA.AL 40.0 5 135 
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uit In algemene ontleding van tabel 85 blyk dit 

dat 40.0% van die respondente verklaar dat die gebruik 

heeltemal die tyd en koste daaraan verbonde regverdig, 

terwyl In verdere 31.1% aandui dat dit in In hoe mate 

geregverdig is. Die grootste persentasie dosente 

meen dus dat hierdie aspek van die opleidingsprogr?~ 

In nuttige doel dien. 

Uit die ontleding volgens doseerervaring is dit 

opmerklik dat die 2.9% wat aandui dat die gebruik glad 

nie die tyd en koste daaraan bestee, regverdig nie, 

uit ervare dosente met vyf jaar en langer doseererva= 

ring bestaan. 
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